

街坊、选手水上练兵 只为端午赛龙夺锦



■在番禺区洛浦街上漖村，龙船世家船厂的生意非常好。



■从龙舟运动员到龙舟教练，海珠区华洲街道小洲村村民简敬国（左）获得过许多奖项。 受访者供图

●传承人 船厂订单“井喷” 3月开始不接新订单

番禺区洛浦街上漖村是珠三角最古老的龙舟制造基地，手工造船历史有140多年。近日，新快报记者走访该村，发现龙舟厂的生意非常火爆，已经处于满负荷状态。

走进上漖村，新快报记者不时听到鞭炮声，村民告诉记者，又有新龙骏水了。

在龙船世家船厂内，一条即将完工的龙舟放上了锣鼓等配件，来自佛山市南海区桂城街道夏南一社区高桥村的龙舟队正在船厂内察看这条定做的龙舟。“我们提前半年定做，这条是传统龙，长33.66米，正是根据我们村扒龙舟的人数和河道



■在番禺区洛浦街上漖村，龙舟制作第五代传承人黄剑挺正在忙碌着。

●龙舟主播 为直播做好准备 买小风扇给手机降温

金玲是湖南沅陵人，知名非遗类流量IP、龙舟直播女主播。从2016年开始直播龙舟活动，见识过五花八门的龙舟、民俗。在她看来，龙舟活动已经发展为广州的全民大狂欢，疫情过后更是狂热。

“有条件的村居已经普及龙舟，有的村甚至有好几条龙舟。离端午大约还有一个月，扒手们加班加点进行训练。”金玲说，她

也在为直播龙舟作准备，比如，天气热，手机运行会出问题，她买了小风扇，给手机降温。

今年广州人扒龙舟会有多狂热？金玲举例说，据她所知，市内一个著名的城中村预计有140条龙舟将参与端午游龙。7月份比赛，有十多支队伍参赛。金玲形容，今年广州市的龙舟活动，将是近年来最大规模的盛事。



扒龙舟为什么这么火？他们这样说

新快报记者走访发现，龙舟活动之所以深入人心，是它富有精神底色，尤其经过疫情的困难时期，扒龙舟展示的力量、激情，特别是团结进取的精神，最为市民、发烧友、传承人、观察者所看重。

乡愁

海珠区华洲街道小洲社区亦名小洲村，始建于元末明初，该村龙舟史与村史几乎一样长。在小洲村人、资深龙舟运动员、海珠区龙舟协会主教练简敬国看来，龙舟首先是乡愁。

简敬国说，他小时候，每到端午小洲村都会举办盛大的龙舟活动，而平时，龙舟就停靠在河边，有的家长会抱着孩子上龙舟玩耍，熟水性的孩子成群结队爬到龙舟上再跳入水中。“我们不用学，也不用训练，看着看着就会划龙舟了”。小学三年级，简敬国第一次随大人扒龙舟到其他村“趁景”。“早上8点钟上船，7点钟村民就已经在排队，大家争着扒龙舟，真的很‘疯狂’”。

20多岁，简敬国走上半职业道路，加入龙舟俱乐部，赴浙江等地参赛，获得不少奖项。“有一次我们代表广东阳江的一条村参赛，当地村民在村口列队，敲锣打鼓欢迎我们。”简敬国说，后来，龙舟运动员变成了龙舟教练，他还担任了海珠区龙舟协会主教练，招收了不少外地甚至是外国队员。今年，广州国际龙舟邀请赛重启，他将带领一支来自广州天河车陂的队伍参加传统龙比赛。“目标很明确，要进前三名”。

从9岁第一次划龙舟到现在53岁，简敬国的人生和龙舟一刻也不能分割，龙舟承载着满满的情感。

传统

在传承人眼中，龙舟是必须坚守的传统。

在上漖村，今年83岁的黄铭根是龙舟制作技艺第四代传承人，虽已退休，仍常常到龙舟厂走走。他17岁就跟着父辈造龙舟。1995年，他与侄子黄伦为东乡“沿沙”用坤甸木量身定做的龙舟参加当年国际龙舟赛，成功蝉联冠军。“龙舟制作易学难精，我们以前拜师学艺要求非常严格，希望现在的年轻人保持老一辈的水准，传承好龙舟制作的传统文化。”黄铭根说。

第五代传承人黄剑挺则说，目前村里从事龙舟制作的多是四五十岁的中年人，最年轻的第六代传承人也近40岁。随着

这些师傅年龄增长，传承问题日益严峻，希望有更多年轻人加入这个行业。

在增城区新塘镇南安村龙船屋，龙舟的维修保养技艺一直是以老带新、口手相传。今年，“护龙人”添叔的堂弟从旁观察学习操作。添叔说，做好这项工作要沉得下心来，认真细致，慢工出细活。“我16岁开始扒龙舟，经过几十年始终坚持，现在希望通过双手维护保养好龙船。”添叔说。

勇气

龙舟还是冲锋陷阵的勇气。

“叠滘龙船真架势，老公扒给老婆睇。”叠滘龙船是佛山市南海区桂城街道的著名品牌，“龙船漂移”尤其为人所乐道，在金玲的镜头里多有展示。

新快报记者了解到，每逢端午节，桂城街道的东胜村、茶基村、圣堂村、潭头村都会聚集众多龙船，在狭窄的河道上弯道竞速，上演“水上漂移”。2017年，叠滘赛道入选佛山市第六批市级非物质文化遗产。叠滘龙船最特别之处在于满载四五十人的龙船，要在S形、C形、L形的窄小河道上急速过弯，巧妙避开石磡。稍有不慎，就会翻船落水。

“绝不减速，甩尾过弯，帅出天际！”金玲分享直播叠滘赛龙时说，勇往直前，正是龙舟健儿的特质。

团结

最重要的，金玲认为，是她在龙舟活动中看到的团结进取精神。

每当一个村要举办龙舟活动时，很大一部分经费来自村民的自筹款。“我看到村民们有的捐20元，有的捐30元，有的捐100元，经济条件好一点的捐几千元上万元，大家自发办节。”金玲说，她在许多龙舟活动现场看到，街坊们一起上阵，密切配合。比如，女性张罗龙船饭，每样菜式的搭配都很讲究；而男性则在水上奋力拼搏，为村争光——“老公扒船给老婆睇”，夫妻同心，全村合力，日子才能越过越好。

“龙舟赛是一项强调凝聚力的活动。”荔湾区海中社区龙舟达人杨兆坚说，他喜欢玩70人的大船，因为“气势磅礴”，当然，这么多人要做到动作整齐划一并非易事。万众齐心，赛龙夺锦，正是龙舟活动的魅力所在。